

虹桥国际中央商务区及周边地区专项规划成果发布

535平方公里
锚定五大战略定位

虹桥国际中央商务区南门户规划效果图

昨天,上海市规划和自然资源局发布《虹桥国际中央商务区及周边地区专项规划》(以下简称《专项规划》)最新成果。规划聚焦公共空间活力提升与门户标识度塑造,通过巨型屋顶公园等地标景观设计,为虹桥片区勾勒出“链接全球、服务长三角”的发展新图景。



水岸秀场规划效果图

均由受访者供图

提升协同发展能级

《专项规划》由上海市规划和自然资源局联合上海虹桥国际中央商务区管理委员会、市有关部门及闵行、青浦、嘉定、长宁四区共同编制。在原有151平方公里虹桥商务区范围基础上,规划重点优化与中心城、三个新城的空间联动关系,将规划范围扩展至535平方公里,进一步提升区域协同发展能级,为虹桥未来发展划定清晰路径。

以新发展理念为指引,紧扣高质量发展与中国式现代化要求,《专项规划》明确将虹桥国际中央商务区及周边地区打造为“新时代国际开放门户枢纽发展示范区”,并确立五大战略定位:面向全球的国际开放门户,人文生态的绿色发展城区,活力策源的科技创新平台,链接高

效的综合交通枢纽、智能低碳的未来城市样本。

构建“一核两轴四片”

《专项规划》为大虹桥地区构建“一核两轴四片、五带三湿八组团”的整体空间框架:一核,聚焦虹桥商务区核心区,打造国际级资源要素配置枢纽;两轴,以延安路—崧泽大道为东西门户轴、嘉闵高架为南北发展轴,串联区域核心功能;四片,在轴线两侧布局凤栖创新、云麓科创、临空示范、徐闵数智四大功能片区,建设国际化城区与高品质产业集聚区;五带三湿,依托吴淞江、淀浦河等水系与外环绿带构建五条生态绿带,沿绿带打造凤栖、崧泽、云麓三片江南水乡特色湿地;八组团,围绕核心产业功能与特色节点,形成差异化发展的八个组团,全面提升

空间品质与资源配置效率。

在重点领域发展上,规划明确:强化吴淞江—G2科创走廊、G50长三角数字干线、G60科创走廊牵引作用,融入长三角科技创新共同体,建设上海西部科技创新战略节点;重点提高轨道交通线网覆盖水平,规划轨交站点600米覆盖率提升至35%左右,构建无缝联动的水陆交通体系;多渠道增加保障性租赁住房,引导住房向轨交站点和产业区周边集聚,改善职住平衡。

塑造“一公里门户”

规划重点聚焦虹桥枢纽、商务区核心区、国家会展中心之间约一公里东西轴线及周边街区,打造“虹场绿丘、高线飞虹、水岸秀场、活力青洲”四大特色节点,塑造“一公里门户”。

虹场绿丘(西交通平台)改造

已建成区域,植入虹桥全球服务中心、新质生产力展示馆等功能。最受关注的“巨型屋顶公园”将模拟自然山势,构建两座高度约39米的“小山脉”,以层叠建筑搭配空中步道连接周边街区;优化虹桥火车站“虹桥光谷”空间与长途客运站布局,实现平台上下功能联动。

高线飞虹(东西中轴线)依托现状中轴线绿化,构建“空中连廊+地面+地下”三层慢行系统,连接虹桥枢纽与国家会展中心,打造1000米长“彩虹桥立体活力步道”。

水岸秀场(北横泾)重点提升北横泾滨水空间品质,打造面向年轻人的活动广场与浮动舞台,承载节庆演艺活动。规划嵌入具有交通转换与艺术展示功能的球形建筑,设置裸眼球幕地标,塑造充满活力的特色水岸。

活力青洲(国家会展中心东侧地块)激活现状停车场空间,植入虹桥企业展厅、会展配套设施与水岸商业,与国家会展中心功能错位互补。空间上打造“首层开放+二层滨水平台+顶层超级阳台”立体结构,优化小涞港24小时水岸商业;预留城际铁路车站空间。

根据国务院《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》,到2035年,虹桥国际开放枢纽将全面建成,成为推动长三角一体化发展、提升我国对外开放水平、增强国际竞争合作新优势的重要载体。《专项规划》将结合“十五五”“十六五”两个五年计划推进实施,其中核心区“虹场绿丘、高线飞虹”等重点项目已明确开发主体,正加快建设准备工作,预计“十五五”期间投入使用。

本报记者 杨玉红

本报讯 市委副书记、市长、市政府党组书记龚正昨天主持召开市政府常务会议,学习贯彻习近平总书记关于作风建设的重要指示精神,强调按照中央部署和市委要求,推动贯彻中央八项规定精神久久为功、化风成俗,推进政府系统作风建设常抓长治,引领带动广大党员干部以更加优良的作风凝心聚力、真抓实干,不断开创事业发展新局面。

会议指出,深入贯彻落实中央八项规定精神学习开展以来,市政府党组牢牢把握目标任务,一体推进深学、真查、实改,取得了明显成效,达到了预期目的。下一步,要持续巩固拓展学习教育成果,锲而不舍落实中央八项规定精神,扎实推进作风建设常态化、长效化。要继续在凝心铸魂、固本培元上下功夫、求实效,把学习贯彻习近平总书记关于党的建设的思想、关于党的自我革命的重要思想以及关于加强党的作风建设的重要论述,学习贯彻中央八项规定及其实施细则精神,作为一项长期政治任务,真正做到入脑入心、见行见效。

会议指出,要继续在

推进政府系统作风建设常抓长治

龚正主持市政府党组会议,要求持续巩固拓展学习教育成果

担当实干、促进发展上下功夫、求实效,进一步以作风转变促进工作提升。围绕贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,聚焦加快建设“五个中心”主攻方向、重要使命,把学习教育激发的进取精神转化为真抓实干的强大动力,把学习教育成果转化为推动经济社会高质量发展的实际成效。要继续践行宗旨、为民造福,进一步树牢正确政绩观,深入践行人民城市理念,更加自觉地倾听群众意见、回应群众期待,更加务实地办好民心工程、民生实事,持续增强群众的获得感、幸福感和安全感。

会议指出,要继续在建章立制、标本兼治上下功夫、求实效。坚持“当下改”和“长久立”相结合,进一步推动整改落实、解决问题与深化改革、完善制度、促进治理相结合、相贯通。持续健全政府系统作风建设抓常抓细的有效机制,狠抓制度执行,不断把制度成果转化为治理效能。要继续以上率下、压实责任,坚持以“关键少数”示范带动“绝大多数”,当好优良作风的引领者、促进者、维护者,坚持一抓到底、严管严治,推动落实中央八项规定精神一贯到底。

持续扩大浦江创新论坛品牌影响

龚正主持市政府常务会议,还研究促进二手车出口等

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,要求按照市委部署,促进二手车出口,推动汽车产业消费升级;做好2025浦江创新论坛筹备工作,更好服务国家科技创新战略。

会议原则同意《上海市促进二手车出口行动计划》并指出,促进二手车出口,是延伸汽车消费链条、释放汽车消费潜力的有力举措。要加快资源整合配套,高标准建设运营好“上海二手车国际贸易综合服务平台”,着力引育一批优质二手车出口企业及配套服务企业,形成产业规模效应和完整的产业生态圈。要

畅通多元出口渠道,在巩固发展传统市场的同时,推动上下游企业“组团出海”,积极进军新兴市场,推动非标二手车向标准化转型升级,提高国际市场占有率。要切实提升能级水平,围绕车辆检测、维修保养、跨境运输、海外直报等关键环节,着力打造全链条服务体系,推动二手车出口行业标准化、规模化、规范化发展。

会议指出,浦江创新论坛已成为汇聚全球智慧、凝聚合作共识、赋能创新发展的国际性盛会,要办好2025浦江创新论坛,持续扩大品牌影响,更好促进全球前沿科技探索与开放合作。进一步发挥论坛全球

科技创新风向标作用,打造链接全球顶尖智慧的重要节点和开展国际高端对话的前沿阵地。进一步凸显论坛国际交流合作平台功能,深度融入全球创新网络,当好“桥梁枢纽”,争取更多国家战略任务和国际合作成果落地上海。要持续放大溢出效应,更好促进上海未来产业培育与创新生态建设,高质量办好全球创业投资大会、全球技术转移大会等展示对接活动,促进科技创新与产业创新深度融合,为上海加快建设具有全球影响力的科技创新高地注入蓬勃生机和持久动力。

会议还研究了其他事项。

欢迎更多韩国企业亮相进博会

龚正会见釜山市市长,共同签署深化友城关系协议

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了韩国釜山市市长朴亨俊一行,并共同签署两市进一步深化友好城市关系协议。

龚正说,中韩互为重要近邻和合作伙伴,上海与釜山早在1993年就结为友好城市,开展了广泛务实合作,是中韩地方政府友好交往的典范。当前,我们正按照习近平总书记和中央政府对上海的发展战略定位,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。期

待两地以签署进一步深化友好城市关系协议为契机,加强经贸、产业投资、教育科技、人文交流等领域合作,为推动中韩关系健康稳定发展贡献力量。热忱欢迎更多包括釜山在内的韩国企业亮相进博会,希望两地企业、高校、科研机构和文化、艺术团体持续深化交流合作,并推动更多民众到对方旅游观光,加深了解,增进友谊。

朴亨俊说,上海是一座国际化大都市,上海的飞速发展令人惊

叹。釜山与上海作为友好城市,交往密切,釜山市民为此感到十分自豪。两座城市的特征定位、发展方向有许多相似之处,在航运物流、数字金融、人工智能、智慧城市建设等领域合作前景广阔。同时,两地在文化、旅游、会展等领域交流活跃,许多韩国游客都喜爱来上海旅游观光。希望两地继续携手发展,合作共赢。

韩国驻沪总领事金俊参加会见。